

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes ... 3,50 ptas. Provincias, trimestre 10,50 "

25 EJEMPLARES 2,75 PESETAS

Número suelto, 15 céntimos

# La Libertad



REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES

MADERA, 8

Apartado de Correos 981

Director-Gerente

ANTONIO HERMOSILLA

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

## LAS OPERACIONES MILITARES

### El Ejército del Este rechaza rotundamente los fuertes contraataques facciosos y conquista varias posiciones, y en Levante, las fuerzas republicanas recuperan dos cotas

### La aviación italoalemana, las escuadrillas del crimen, tripuladas por los asesinos al servicio del ex general y ex español Franco, bombardearon ayer monstruosamente la ciudad de Alicante, causando doscientos cincuenta muertos y gran cantidad de heridos

### El Comité de no intervención aprobó ayer el proyecto de retirada de voluntarios, que ha de comenzar a ejecutarse antes de treinta días

#### EL SUBCOMITE DE NO INTERVENCION CONTINUA SU POLITICA DE DILACIONES

#### La reunión de ayer no puede satisfacer a España

Aquel Subcomité que funcionaba en Londres bajo la presidencia de lord Plymouth, el parsimonioso amigo de España, ha vuelto a reunirse ayer en la capital de Inglaterra. Después de probar durante un año y medio que no había servido más que para facilitar la intervención en España, esto es, lo contrario que se propusieron sus padres putativos, se le dió por muerto. Siguió funcionando porque así convenía a los maese Pedro del tinglado internacional; pero nadie había ya caso de sus deliberaciones. En realidad, era un armatoste inexistente. Mas he aquí que los avatares de la política europea le inyectan el suero de vitalidad, y el Subcomité, tan campante, recobra alientos para volver a reunirse y hasta fija la atención de Europa en una actualidad preponderante, siquier efímera. Y ha podido reunirse nuevamente, deliberar y tomar acuerdos.

En otras circunstancias, sin la historia de sus fracasos y el descrédito de su parcialidad, lo que dijese y decidiese el Subcomité revestiría trascendencia. En este momento difícil y delicado del viejo Continente, una entidad internacional seria y autorizada impondría una acción sugestiva y motivaría con sus actos la preocupación general. Aun si se obrase una verdadera contrición en el alma de ese organismo, tan hondo es el tema a tratar y las consecuencias tan graves, que la más leve resolución internacional puede acarrear, dada la atención espiritual de Europa, que el Subcomité de no intervención lavase sus pecados y crease una situación general de optimismo.

Es cierto que el acuerdo principal que exigen las deliberaciones ya ayer mantenidas versa sobre un punto muy manoseado: la retirada de combatientes extranjeros en España. Veinte veces se trató el caso y siempre no se hizo más que ruido, bueno únicamente para demostrar un aspecto de la farsa. Confesamos, empero, que las circunstancias han variado. Para los obstinados en no saber la invasión italoalemana en España, es inútil la obstinación, pues hasta en documentos diplomáticos se ha reconocido la exactitud de las denuncias españolas en la Sociedad de Naciones. Todos saben ya que en la Península, islas adyacentes y territorios del protectorado actúan con todos los elementos bélicos ejércitos alemanes e italianos, con el desce, según dijo Mussolini en Génova, de apoyar a Franco. Y, además, existe una motivación elocuente: que las potencias democráticas han sentido el peligro propio como derivación del drama español, lo cual las ha impulsado a negociaciones, cuya condición previa es la retirada de voluntarios. Esto ha puesto en marcha el proyecto que, enviado a todas las naciones con antelación, constituye el orden del día de la reunión del Subcomité.

El plan anglofrancés, que es el proyecto a discutir, tiene la aquiescencia de Bélgica, Checoslovaquia, Suecia y probablemente Rusia. Alemania, Italia y Portugal parece lo aceptan en principio. Se trata del restablecimiento del control terrestre, acorde con la observación naval, en un plazo de treinta días, pasados los cuales, si no ha comenzado la retirada de voluntarios, el Gobierno francés tendrá el derecho de recobrar su libertad. Aunque en el proyecto se rechaza una sistemática política de dilación y se toman medidas para que el sistema de retirada adoptado—el de categorías—no se retrase, y sin que en la sesión de ayer el Subcomité haya podido dar ocasión a formar criterio, a España no puede satisfacerle. Sin perjuicio de mantener la protesta ya formulada por nuestro Gobierno cuando se hizo la propuesta de los voluntarios, aceptó tratarla. Pero el tiempo demostró que todo aquello era una farsa para gozar dilaciones, al objeto de fomentar la guerra española, y ¿quién garantiza no estar a punto de una farsa más para seguir ganando tiempo, pese a la buena voluntad de los autores del nuevo proyecto?

Hay sospechas fundadas de que, se trate de un juego convenido de Italia y Alemania para burlar el acuerdo con Inglaterra y el nonato con Francia. Sería imperdonable que Francia e Inglaterra cayesen en la celada. En otras cayeron. A nosotros no puede engañarnos el chatañeo, que se amasa con preclada sangre española. Pensamos hoy como ayer. Ya que se trata con quienes no se debería tratar y ya que se admite a libre plática a los que han venido cometiendo criminales agresiones con primas al agresor, lo menos que puede hacerse es amarrar fuertemente las maniobras fascistas para que una diplomacia insolente y despreocupada no siga burlándose impunemente de los que hasta ahora pecaron de tímidos y tolerantes.

### Recientemente fué derribado un avión enemigo en Cartagena

Barcelona, 26.—Noticias facilitadas por un evadido del frente de Andalucía confirman que en

cientemente bombardeo de Cartagena fué derribado un aparato enemigo, que se hundió en el frente de Motril,

#### EL COMITE DE NO INTERVENCION

### Ha sido aprobado el proyecto de retirada de voluntarios

### La retirada afecta al Ejército de tierra, Marina, fuerzas aéreas y agentes civiles.—Si en el plazo de treinta días no hubiera comenzado, Francia recobrará su libertad de acción

#### PLYMOUTH PRESIDE LA REUNION

Londres, 26.—El Comité de no intervención se reunió a las once de la mañana, bajo la presidencia de lord Plymouth.

#### EL PROYECTO RECONOCE LA LIBERTAD DE FRANCIA EN EL CASO DE QUE LA EVACUACION SE RETRASARE HABILIDOSAMENTE

Londres, 26.—El Subcomité de no intervención, reunido bajo la presidencia de lord Plymouth, deliberó sobre la puesta en marcha del plan de retirada de voluntarios y el restablecimiento del control, que fué objeto de las consultas franco-alemanas en las últimas semanas.

A la reunión han asistido todas las Delegaciones con su embajador a la cabeza. La Delegación soviética estuvo presidida por el consejero de la Embajada, Kagan. Todas las delegaciones tienen ya en su poder las contestaciones de sus respectivos Gobiernos al proyecto, que les fué entregado la semana última.

Este proyecto comprende el restablecimiento del control terrestre, acompañado de un reforzamiento del sistema de observación naval, que es la contrapartida presentada por Francia. En el caso de que treinta días después del cierre de las fronteras francoespañola e hispanoportuguesa no haya comenzado la retirada de voluntarios, el Gobierno francés tendrá el derecho de tomar su libertad. Este plazo podrá prolongarse doce días siempre que se trate de un acoplamiento de orden administrativo, pero nunca si tiene por objeto una sistemática política de dilación.

Se prevé que la retirada de extranjeros se efectuará por categorías y se toman las medidas para que este sistema de retirada no sea retrasado.

#### A LAS TRES DE LA TARDE SE REANUDA LA DISCUSION DEL PROYECTO

Londres, 26.—El Subcomité de no intervención celebra una nueva reunión a las tres de la tarde para continuar la discusión del proyecto de retirada de combatientes extranjeros y el restablecimiento del control naval y terrestre.

#### SE APRUEBA EL PROYECTO PARA LA RETIRADA DE VOLUNTARIOS.—RELACION DE LOS PUNTOS QUE CONTIENE

Londres, 26.—Las dos sesiones celebradas hoy por el Subcomité de no intervención duraron, cada una, dos horas, y en ellas quedó aprobado el proyecto relativo a la retirada de los voluntarios extranjeros que combaten en España, el restablecimiento del control terrestre y el reforzamiento del sistema de observación naval, proyecto que fué elaborado hace varias semanas, después de laboriosas consultas entre el Gobierno inglés y las principales delegaciones interesadas en él.

El nuevo proyecto aprobado hoy comprende principalmente: la retirada de los voluntarios extranjeros; fijándose para ello cuatro categorías: Ejército de tierra, Marina, fuerzas aéreas y agentes civiles.

La concesión de los derechos de beligerancia a ambas partes cuando se hayan realizado progresos substanciales en la retirada de los combatientes no españoles.

El término «progresos substanciales» queda definido de la siguiente manera: Retirada de 10.000 combatientes extranjeros de la parte que se compruebe tiene menor número de voluntarios extranjeros en sus filas. La retirada en el otro lado se efectuará en una cantidad proporcional a la de dichos 10.000 voluntarios.

(Únicamente sobre este extremo ha dado su adhesión la representación de la U. R. S. S.)

Restablecimiento del control terrestre en la frontera francoespañola e hispanoportuguesa. Este control se restablecerá quince días después de la adopción por el Comité del orden del día, relativo a las Comisiones encargadas de practicar la retirada de los voluntarios extranjeros.

Si al cabo de treinta días la retirada no hubiese comenzado, el Gobierno francés quedaría libre de todo compromiso y recobraría su libertad de acción. Sin embargo, podría conceder una prórroga de diez días, en ese plazo, si comprobase que la demora se debía exclusivamente a dificultades técnicas.

El reforzamiento del sistema de observación naval será paralelo al del restablecimiento del control terrestre.

#### Las autoridades navales británicas abren información sobre el hundimiento del vapor "Thorpehall"

Se ha dado el encargo a un buque de guerra

Londres, 26.—Las autoridades navales británicas han abierto una información sobre el bombardeo y hundimiento, realizado contra toda ley y derecho, por la aviación facciosa, contra el barco inglés "Thorpehall".

Ha sido encargado de esta información un buque de guerra.

#### La fracasada intención del fascio en Méjico

Los cedillistas se dispersan sin resistencia

Méjico, 26.—Las tropas federales deshicieron el miércoles una concentración de elementos cedillistas cerca de Santa María del Río.

Los rebeldes opusieron muy escasa resistencia.

observación naval será paralelo al del restablecimiento del control terrestre.

#### LORD PLYMOUTH RUEGA AL REPRESENTANTE DE LA U. R. S. S. SOLICITE DE SU GOBIERNO LA TOTAL CONFORMIDAD AL PROYECTO APROBADO

Londres, 26.—La sesión del Subcomité de no intervención fué abierta por su presidente, lord Plymouth, que hizo un llamamiento a la buena voluntad de los presentes y se ocupó, igualmente, de la situación económica de la oficina del control. Señaló que únicamente Francia y la Gran Bretaña habían cumplido sus compromisos hasta el día 8 de Mayo.

Los delegados de Alemania e Italia se comprometieron a pagar los atrasos.

Al final de la reunión de la tarde el presidente rogó insistentemente al representante de la U. R. S. S. que, vista la unanimidad manifestada entre los demás delegados sobre el proyecto de retirada de voluntarios, solicite de su Gobierno vuelva de su acuerdo y se una a los demás representantes en el Subcomité.

#### COMO FUNCIONARAN LAS COMISIONES ENCARGADAS DE HACER EL CENSO DE VOLUNTARIOS Y VIGILAR SU RETIRADA

Londres, 26.—El Subcomité de no intervención se reunirá dos veces en la próxima semana para ultimar las disposiciones relativas al sostenimiento económico del nuevo sistema y para designar las Comisiones que vigilarán la retirada de los combatientes extranjeros.

Una de estas Comisiones será enviada a la zona rebelde y la otra a la España leal. Tan pronto como esas Comisiones puedan realizar el censo de los combatientes extranjeros, determinado número de los miembros de las dos Comisiones se reunirán en un lugar de terminación y que se fijará posteriormente, creándose con ellos un nuevo grupo que adoptará el carácter de una Comisión conjunta para comparar las cifras de combatientes extranjeros en uno y otro campo y resolverá en qué proporción deben ser retirados los voluntarios por ambas partes. Dicha retirada habrá de efectuarse, en todos los casos, de veinte en veinte días.

#### EL MARTES Y EL JUEVES DE LA SEMANA PROXIMA VOLVERA A REUNIRSE EL SUBCOMITE

Londres, 26.—El Subcomité de no intervención se reunirá el martes para estudiar la cuestión de los gastos que origine el proyecto de retirada de los voluntarios extranjeros de España. El jueves celebrará otra nueva reunión para ultimar el proyecto sobre el envío de las Comisiones a España.

#### INFORMES OFICIALES

### El comunicado del ministerio de Defensa Nacional

«EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—En la zona de Sort fueron rechazados dos fuertes contraataques facciosos contra Piedra de Aolo, sufriendo el enemigo muchas bajas.

Nuestras fuerzas reconquistaron en la zona de Tremp varias posiciones, al sur de San Cornello, y las cotas 701 y 581, situadas en las inmediaciones de Figuerola de Oraou.

LEVANTE.—Ha continuado la intensa presión enemiga, enérgicamente resistida por nuestras fuerzas, en la zona de Cedrillas.

También atacaron duramente en el sector de Gúdar, donde consiguieron una ligera rectificación de línea, contraatacando después las tropas leales, que recuperaron las cotas 1.862 y 1.695, al sur del vértice Peñarroya.

En los demás Ejércitos, sin novedad.

AVIACION.—En un intenso bombardeo verificado ayer por la original aviación extranjera al servicio de los facciosos, contra la ciudad de Alicante, hubo 250 muertos, en su mayor parte niños y mujeres. Más de cincuenta edificios quedaron destruidos.

El número de heridos es también muy elevado.»

### Las defensas de Sagunto derribaron dos aparatos de los cuarenta Junkers facciosos que bombardearon la ciudad

Barcelona, 26.—En el ministerio de Defensa Nacional han facilitado a mediodía la siguiente nota:

«En el día de ayer, cuarenta trimotores Junkers, a los que seguían seis cazas, bombardearon Sagunto, a una altura de 5.500 metros, lanzando 500 bombas, que no ocasionaron daños. Únicamente hubo que lamentar veinte heridas leves.

Nuestras baterías abrieron intenso fuego de cortina contra los aparatos, consiguiendo abatir a uno de impacto directo. Otro quedó incendiado y cayó, como el anterior, al mar.»

### Los aviones facciosos hundieron un barco inglés en Valencia

«También en el día de ayer fué bombardeado el puerto de Valencia, donde cayeron cinco bombas, que alcanzaron y hundieron al barco inglés "Thorpehall". Resultó gravemente herido el primer oficial del mencionado buque y el observador del Control, de nacionalidad irlandesa.»

### Interesantes declaraciones del doctor Negrín

«Asumo con orgullo—dice—la responsabilidad de hablar en nombre de un pueblo acosado por la incomprensión de algunos Gobiernos europeos»

Barcelona, 27.—La periodista sueca Rajsa Rotman, corresponsal de la revista «Solidaridad», de Estocolmo, ha solicitado del presidente su opinión sobre la acogida que el pueblo español ha concedido a los tres puntos o fines de guerra formulados por el Gobierno de la República. El presidente del Consejo ha contestado, entre otras cosas, lo siguiente:

«El Gobierno se siente satisfecho por haber sabido interpretar la idea esencial que une a todos los españoles. Los tres puntos son comunes a la mayoría inmensa de los españoles, porque son una síntesis de la Constitución de la República y elaborados con arreglo a una generalización del espíritu nacional. Las circunstancias han aconsejado a compendiar su alcance y el pueblo los ha aplaudido. Era indispensable reaccionar contra los juicios exteriores sobre nuestra guerra, más maliciosos que sinceros. Nuestra respuesta no puede despertar sospechas ni dudas. Queda debidamente especificado que España

combate por su integridad y su independencia territorial, por la República, por una estructuración jurídica y social que sea obra del pueblo mismo, por las libertades regionales, por un Estado fuerte, por un régimen de mejoramiento de la cultura y de la raza, por una puesta en marcha de nuestros recursos vitales, por nuestras tradiciones pacíficas y por la amistad y la tolerancia con los que no se resisten a colaborar en el engrandecimiento de la patria. No puede haber dentro del orden universal del derecho y del liberalismo y de la democracia el mayor reproche para la doctrina de nuestra guerra.

Se trata de la lucha vital por la nacionalidad española. Los aplausos de los partidos, organizaciones sindicales, Corporaciones públicas, etc., complacen al Gobierno que tengo el honor de presidir, el cual asume con orgullo las responsabilidades democráticas de hablar en nombre de un pueblo acosado por la incomprensión de algunos Gobiernos europeos.»

# Las divergencias y pugnas en el campo faccioso

Barcelona, 26.—El conocido periodista y hombre público que firma sus trabajos con el seudónimo «Fermín Mendieta» ha publicado un interesante artículo en el que se refiere a las diferencias planteadas en el campo faccioso por la disparidad de criterios entre el general Yagüe y Franco. «Yagüe», dice el escritor, «es desde luego el opositor más desenfadado y relevante de Franco. Lleva tras de sí una gran masa de opinión, y numerosos militares destacados, entre ellos los generales Castejón, García Valiños, Solchaga, Tello y Asensio. Su vida está guardada solícitamente por una escolta personal compuesta exclusivamente por viejos falangistas adheridos a la C. E. A., organización de carácter clandestino.

El famoso discurso de Yagüe nos deja ver por entero su pensamiento político. Es, en efecto, una alocución cuyo texto taquigráfico ha ordenado Franco que se le facilite como pieza de partida para un proceso de alta traición contra el autor.

El generalísimo tiene algo más importante que lo que iniciar el proceso, que no siguió adelante por impedirlo las amenazas de cuatro generales y las dimisiones de cuatro ministros. Franco tenía una carta de puño y letra de Yagüe en la que se acusan las diferencias políticas que separan a los dos rebeles.

En ella se le exige la destitución fulminante de Martínez Anido, la no ejecución de las penas de muerte acordadas por los Tribunales, una amnistía general para todos los prisioneros de guerra y que se averiguara si existe alguna posibilidad de poner fin a la guerra.

La pretensión última iba reforzada por diferentes apreciaciones, entre ellas una relativa a las constantes humillaciones de que la oficialidad italiana hace víctima a los oficiales españoles. Yagüe había tenido un incidente con un oficial italiano. Este recurrió al Cuartel general y Yagüe recibió la orden de ofrecer excusas al oficial, orden que se negó a obedecer.

Se refiere después el articulista al viaje que realizan a Roma cinco emisarios de la C. E. A., «los que—dice—nos podrían decir, más

que nadie, si es sincera la bandera que ha levantado Yagüe. Estos emisarios llevan el encargo de entrevistarse con el pretendiente don Juan para estipular con él las condiciones en que se hallan decididos a prestarle su concurso. La primera condición es que el nuevo monarca—cuando lo fuera—debería brindar una paz a todos los españoles. Resalta el escritor la insistencia con que este tema es utilizado para las acciones políticas en curso que tienen su origen en la otra zona. Esta insistencia, la produce la imposibilidad de continuar reclamando nuevos esfuerzos a la retaguardia, en la que cada día es más impopular y dolorosa la guerra. Don Juan está dispuesto a mostrarse magnánimo y como rey apetecible y un si es el no es revolucionario.

«La verdad estricta es que esos cinco diplomáticos de la C. E. A. van de incógnito porque al grupo de sus correligionarios la idea de una restauración no les satisface. No quieren a D. Juan y le estiman menos desde que ha circulado entre ellos la noticia de que en el despacho del ministro de Agricultura, Fernández Cuesta, figura un magnífico retrato del pretendiente. Esa disconformidad, que se acusa en la mayoría de los viejos falangistas, se intenta evitar con un hecho consumado; pero la realización no se presenta fácil. Para hacerlo posible se precisa un golpe de mano fortísimo.

También entre los tradicionalistas existen diferencias. Fal Comde da su apoyo a la restauración de D. Juan. En cambio, está dispuesto a recurrir a las armas contra el conde de Rodezno. Las intrigas han complicado la situación de tal manera, que hay quien supone que el propio Franco, temiendo por su futuro, sobre todo después del aviso imperativo del general Castejón, antiguo subordinado de Yagüe y hoy amigo incondicional de su política, admite la idea de la exaltación de D. Juan, a condición de ser ratificado en el título y cargo de generalísimo.

Hay quien asegura que en algunas de las resoluciones políticas de Yagüe—termina diciendo el comentarista—han influido los trece puntos del Gobierno Negrín.

# Detalles de la sublevación en el fuerte de San Cristóbal

Barcelona, 26.—Continúa un diario barcelonés publicando amplios detalles de la sublevación en el fuerte de San Cristóbal. Señala las luchas que ahora mantienen los fugitivos desde los pueblecillos. Un evadido de Logroño ha manifestado que su regimiento cooperaba con las fuerzas de la Guardia civil en un ataque a Los Albuídos, donde resisten núcleos de fugitivos. El aprovechó la confusión y la proximidad de la frontera para poner en práctica sus proyectos de fuga.

Dirige la persecución de los sublevados un teniente coronel llamado Mario Gascones, jefe militar de La Buztan, y va acompañado de un individuo apellidado Burguete, jefe de los carlistas de la zona y hombre sanguinario.

# Nota del Grupo socialista Córdoba

Se nos ruega la publicación de la siguiente nota: «Constituido en Madrid el Grupo socialista Córdoba, se invita a todos los afiliados y simpatizantes del partido que procedan de Córdoba o su provincia, que pasen por Moreto, 9, para comunicarnos un asunto que les interesa.»

# POLITICA INGLESA

Aparejada a la actividad diplomática, Chamberlain gestiona la colaboración de industriales y obreros en el magno problema del rearme

**El ministro de Aire no considera discreta la publicación de ciertos datos**

Londres, 26.—(Final de la sesión de la Cámara de los Comunes.)—Después de Chamberlain intervino Sinclair, liberal, en contra de la gestión del ministro del Aire. Le apoyó Churchill, quien recalcó la formación de un ministerio de Suministros, por considerar que el Gobierno ha fracasado en la producción y preparación extraordinaria de material de guerra.

Resumiendo los argumentos de la oposición laborista, Stafford Cripps preguntó al Gobierno por qué había abandonado el objetivo de paridad con Alemania para los aviones de primera línea.

Hizo preguntas precisas sobre las compras de aviones en América, la calidad de los aviones británicos y la capacidad de la producción de la industria inglesa, y pidió que se centrara la producción al frente de un jefe civil.

El nuevo ministro del Aire expresó su confianza en la calidad del material inglés y en las posibilidades de la industria británica, y anunció que el magnate de la industria del automóvil, Luciel, se ha comprometido a construir gran número de aviones de los mejores modelos mundiales.

Terminó diciendo que una encuesta en estos momentos sería penerosa.

La moción laborista fué rechazada por 329 votos contra 144.

**Las Trade Unions se muestran favorables a la colaboración obrera en el rearme**

Londres, 26.—El jefe del Gobierno, Chamberlain, recibió al con-

nistro ha repetido los argumentos de Londres en favor de la prosecución de la no intervención.

Tranquilizó, además, a la Comisión sobre la cuestión de las exportaciones de armas, que sólo son autorizadas en cantidad substancial para las naciones con las que la Gran Bretaña mantiene estrechas relaciones amistosas.

Parece que Chamberlain puso de relieve las ventajas del Acuerdo angloitaliano y su feliz influencia en la mejora de la situación en el Mediterráneo.

En general, el jefe del Gobierno inglés ha hecho resaltar que la finalidad esencial del esfuerzo pedido a industriales y obreros era la constitución de un sistema militar muy potente, pero ante todo defensivo.

# LA POLITICA EN FRANCIA

**Los parlamentarios de izquierda desean una actuación definida y activa del Gobierno**

La situación internacional y el orden interior la aconsejan

Paris, 26.—Ayer se reunió la Delegación parlamentaria de izquierdas y se hicieron algunas reservas sobre ciertas disposiciones en los decretos financieros y económicos.

El comunista Dunois pidió la continuación activa de las actuaciones en el asunto de la C. E. S. A. D., y propuso el envío de una moción al Gobierno de Praga.

Habló también en favor del abastecimiento a la España republicana.

Una Comisión expuso a Daladier las observaciones formuladas durante la reunión, y el jefe del Gobierno dio amplios detalles, principalmente sobre la cuestión española y los acontecimientos de Checoslovaquia.

# NUEVA JUVENTUD

**Primer campeonato de enlaces**

Ayer mañana se celebró esta competición deportiva disputada entre los componentes del primer batallón de enlace.

La prueba técnico militar, simulando un servicio urgente, consistió en hacer el mismo individuo un recorrido a pie, cruzar después un río a nado, hacer luego un trayecto en bicicleta y, finalmente, recorrer cuarenta kilómetros en motocicleta.

A las nueve, el inspector de Deportes del Ejército del Centro, Heliodoro Ruiz, dió la salida en Chamartín. Diez minutos después llegaba al campo José María Salinas, seguido de cerca por Vadillo. Pasados dos minutos, para reposo del corazón, se lanzaron al agua y atravesaron los treinta y tres metros de la piscina del campo de deportes. Después de otro descanso de dos minutos, montaron en bicicleta hasta llegar a Alcobendas. En la parte ciclista entró vencedor, a las 9.42, Venancio Vadillo, seguido de Emilio Alvarez y de Lapuente. A continuación se pusieron en marcha las «motoc», y por Algete, Cobeña, Ajalvir y Torrejón de Ardoz se llegó a la meta. A las 10.16 entraba a gran velocidad Jacinto Lapuente, setenta y seis minutos más tarde de haber comenzado la prueba. Cuatro minutos después llegaba Emilio Alvarez, y a continuación, Moreno y Vadillo.

Los vencedores entregaron mensajes de salutación al jefe del Ejército del Centro, coronel Casado, y al comisario inspector, Pifuceña. El coronel estrechó la mano de los bravos soldados, felicitándolos por el éxito conseguido.

Heliodoro Ruiz dió las gracias al coronel Casado, y finalizó el acto.

# Termina el Pleno del Partido Comunista

Ha quedado clausurado el Pleno del Partido Comunista. En la última sesión hablaron, entre otros, Mije, Baruet, Claudin, Rafael Vidella, secretario de la U. G. T. en Cataluña; Bolívar y Escrich.

Por último habló el representante comunista en el Gobierno de unión nacional, Vicente Uribe, que analizó el programa aprobado por el Gobierno Negrín.

# A los reclutas del reemplazo de 1933 declarados inútiles totales

Los reclutas de reemplazo de 1933 declarados inútiles totales pueden pasar por el Centro de Reclutamiento, Instrucción y Movilización número 1, sito en el paseo de Ra y Cajal, número 5, los días 28 y 29 del actual a recoger los certificados definitivos de inutilidad, debiendo venir provistos del provisional, que se les entregó para legalizar su situación militar, más una póliza de 25 céntimos para el reintegro correspondiente.

Las horas de entrega serán de nuevo a una de la mañana y de tres y media a ocho de la tarde, en el local de la antigua cantina del edificio.

# EL PELIGRO NAZI

## Los actos y el lenguaje de Alemania se oponen al optimismo de los pacifistas

**Aviones alemanes sobre territorio checoslovaco**

Praga, 26.—Un comunicado oficial anuncia que durante los últimos cinco días se ha registrado la presencia de 17 aviones militares alemanes que han evolucionado sobre territorio checoslovaco y la de otros 16 que han volado sobre la frontera.

El periódico republicano agrario vigila los movimientos alarmantes contra la Constitución del Estado

Praga, 26.—El jefe del partido republicano agrario, Rodolfo Beran, ha pronunciado un discurso en el que ha dicho: «Debemos estar preparados a vivir horas todavía más trágicas que las actuales. No creemos hoy en un conflicto militar; pero debemos estar en guardia para rechazar cualquier tentativa contra la República.»

**El lenguaje violento de la Prensa nazi envuelve amenazas contra Inglaterra**

Berlin, 26.—El órgano de Hitler, «Völkischer Beobachter», publica un artículo violentísimo contra las «violaciones del territorio alemán por la aviación checa» y denunciando que «las tropas checas se acercan cada día unos metros más a la frontera».

El periódico hace responsable de todo a Inglaterra, y califica de «inconsciente» a la diplomacia francobritánica.

La «Gaceta de la Bolsa» publica un artículo amenazador, en el que dice que Alemania ha conocido ahora varios rasgos de la hipocresía inglesa, y añade que Inglaterra recogerá fatalmente los frutos de su política antialemana.

# El Gobierno, en Barcelona

**Los ingresos del Estado durante el mes de Abril**

Barcelona, 26.—En el ministerio de Hacienda han facilitado una nota relacionada con la recaudación del pasado mes de Abril. Los ingresos obtenidos por todos conceptos durante ese mes han arrojado un total de 31.402,15 pesetas. Esta cifra representa un ingreso efectivo, puesto que para fijarla se ha prescindido de las cantidades que, aun cuando no constituyen un real incremento de sus recursos, son el saldo de operaciones arrastradas en meses anteriores.

**La Comisión de obreros belgas regresa a su país**

La Comisión de obreros belgas que vino a Barcelona trayendo viveres y medicamentos para la población civil realizó hoy por la mañana diversas visitas de despedida por regresar a su país esta tarde.

**Nuevo edificio para comedores escolares**

En la Consejería de Economía se ha recibido una carta del Radio noveno del P. S. U. C., en la que pone a su disposición, para transformarlo en comedores populares para niños, el edificio que dicha entidad posee.

**Construcción de refugios contra ataques aéreos en Barcelona y Valencia**

Conocida la necesidad de protección en que se encuentran los puertos del litoral, bajo la amenaza constante y sistemática de la aviación extranjera, el ministro de Obras públicas, Sr. Velao, sometió a la deliberación de sus compañeros de Consejo dos decretos, que fueron aprobados, por los que se autoriza la construcción de ocho refugios contra los bombardeos aéreos en el puerto de Valencia, por un presupuesto de 2.794.527 pesetas, y de 16 refugios en el puerto de Barcelona, por importe de 3.625.600 pesetas. Dada la importancia y urgencia de la solución de este problema, se trabajará activamente, a fin de que las obras den comienzo lo más rápidamente posible.

# Los Tribunales de Justicia

**Varios empleados de hoteles y cafés, condenados**

Se ha dictado sentencia en el juicio seguido ante uno de los Tribunales de Subsistencia contra varios procesados por venta de carne de equino y asnal, procedente de mataderos clandestinos, a los hoteles Nacional, Freixiner, café Lyon y Hotel Inglés.

Han sido condenados José Pérez Fernández, a un año de trabajos forzados a beneficio del Estado y multa de 10.000 pesetas; Segundo Grande Rubio, soldado; a un año de trabajos forzados y también a 10.000 pesetas de multa; Antonio Bascos Moreno, empleado, a dos meses y 2.000 pesetas de multa; José Abascal Cano, a diez meses y 2.000 pesetas de multa; Nicolás Suárez, a un año y 1.000 pesetas de multa; Luis Fernández Cuervo, gerente de la Maison Dorée, a dos meses y 25.000 pesetas de multa; Manuel Fernández Alvarez, responsable del mismo establecimiento, a seis meses y 2.500 pesetas de multa; Joaquín Martín Briones, camarero del restaurante Freixiner, a seis meses y 5.000 pesetas de multa; José Rodríguez Lania, también camarero del anterior establecimiento, a seis meses y 2.000 pesetas de multa; Jesús Trabada, responsable del Hotel Nacional, a seis meses y 10.000 pesetas de multa; Jacinto Seguro Antonio, secretario del Hotel Nacional, a seis meses y 10.000 pesetas de multa; Luis Cuadras Martín, delegado de compras del café Lyon, a seis meses y 10.000 pesetas de multa; y Manuel del Valle, gerente del Hotel Inglés, a seis meses y 10.000 pesetas de multa.

# El glorioso defensor de Verdun afirma las reacciones sublimes del alma francesa

**«Ante la gravedad del momento, nuestra fuerza militar permanece intacta»**

Caen, 25.—El mariscal Pétain ha pronunciado en el banquete de clausura del Congreso de la Unión Nacional de Combatientes un discurso sobre el tema «La derrota despierta siempre a los franceses, mientras que la prosperidad y la victoria los adormece».

El mariscal dijo: «Nuestra fuerza militar permanece intacta; pero estamos ante una situación grave. Nuestro porvenir está amenazado, aunque hasta ahora nada hay perdido. Hay que reforzar la unión del alma nacional. La parte de los combatientes en esta labor es considerable.»

# Disposiciones oficiales

**Las familias de los militares leales que se hallen en terreno rebelde pueden cobrar sus haberes**

El «Diario Oficial del Ministerio de Defensa» publica una circular en la que se dictan medidas a fin de que las familias de los militares leales que se encuentren en terreno faccioso puedan recibir las pagas que les correspondan, si se demuestra que han desaparecido o muerto en el cumplimiento de su deber.

# ¿La Exposición más interesante de nuestra guerra?... Visítela.

Exposición Murales Cultura Popular. Medinaceli, 6

**Teatro ESLAVA**

**HOY VIERNES 27 ESTRENO ¡Yo quiero ser vedette!**

Aventura cómica en tres actos, de ENRIQUE POVEDANO

Intérpretes: LAURA PINILLOS, JOSE BALAGUER y CONCHITA COSTANZO

# Espectáculos para hoy

(INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO)

**TEATROS**

**GARCIA LORCA** (antes Popular).—6, ¡Que me la traigan! (la revista del éxito).

**IDEAL**.—5,30, La marcha de Cádiz y El ruisenor de la huerta (formidable programa).

A las 6,30

**ASCASO**.—Malvaloca (de los hermanos Quintero).

**BARRAL**.—Las flores (de los hermanos Quintero).

**COMEDIA**.—¡Cuidado con la Pata! (el éxito cómico de la temporada).

**CHUECA**.—Cançonera (de los hermanos Quintero; éxito enorme).

**ESLAVA**.—Estrano, Yo quiero ser vedette (de Enrique Povedano).

**ESPAROL**.—Juan José (grandioso éxito de esta compañía).

**FUENCARRAL**.—La chula de Pontevedra (el mayor éxito de risa).

**JOAQUIN DIOENTA**.—¡Ole con ole! (magnífica revista).

**LARA**.—De muy buena familia (de Jacinto Benavente).

**LOPE DE VEGA** (antes Alkazar).—¡Qué más dal! (éxito extraordinario).

**MARAVILLAS**.—De la Ceca a la Meca (graciosa revista).

**MARTIN**.—Las hay... ¡frivolitas! (la revista de las mujeres maravillosas).

**PARDIRAS**.—El mesón del Pato Rojo (el éxito cumbre de la temporada).

**PAVON**.—Teatro de guerra.—Mi puesto está en las trincheras, Consejo de guerra, Indiferentes, La evasión de los flamencos (zambra gitana).

**PROGRESO**.—No flores, madre! (comedia de ternura y gracia excepcionales).

# TEATROS DE VARIEDADES

**GALDERON**.—6, exitazo del espectáculo del año Variedades 1938, con Ramper, Elisa de Landá, Guillén, María Arias, Jaulanso, Elvira Copelia, Cepero, Lupo Rivas Cacho, Bahicubeta, Serapio Gutiérrez, Isabella Mar, Isabella Serrano, Rosita Crespo, Maritina, Orquesta Calderón, Mari Paz, Mora and Rafa, Pepita Renau, Baby and Johnson, Mari Sandra, Paquita Santacruz, Moreno?, Pharry Sisters.

**VARIEDADES** (antes García Lorca).—4,45 y 7, programa colosal, Manolita Rivera, Angelita España, Bella Amelia, Mariví Chacón, Mercedes Sevilla, Abelardini y Zerep, Hermelinda de Montesa, Santiago Escudero, Ruisenor Navarro, Rosario la Cartujana, Mugueta, Sepepe, Pato el Americano, Manolo de Badajoz, Orquesta Florida, con su original mascota. Gran cuadro final, Estampa andaluza, por todos los artistas.

**ZARZUELA**.—(Metrópoli de las variedades.)—4,30 y 6,30, Anita Valle, Pilar Rubi, María Oliva, Carmen Numanntín, Leonor Camacho, Araceli Corral, Mari Dominguez, Conchita España, Petit Ballesteros, Topete, Rafael Arcos, Lolita Granados, Negro Aquilino, Trio Hermanas Diaz, Nifia de los Peñes, Pastora Imperio, Antonio Pérez, Canasteros de Triana, con Caracol (padre); Isabella de Jerez y demás atracciones. Orquesta Reclamamiento, dirigida por Rafael Martínez.

# CINEMATOGRAFOS

**SALAMANCA**.—3,30 y 6,30, El gran Ziegfeld (en español); por Myrna Loy, Louise Rainer, William Powell y Frank Morgan).

A las 5 y 7 de la tarde

**ASTUR**.—Ojo, solteros (por Valentín Parera y Rosita Moreno).

**AVENIDA**.—Tras las montañas (por Rochelle Ludson).

**BARCELONA**.—La casta Susana (por Meg Lemonnier, Raimu y Henri Garat; segunda semana).

**BELLAS ARTES**.—La vida empieza (por Loretta Young; segunda semana; una película sólo para mujeres).

**BILBAO**.—La sombra del hampe (Magde Evans y Franchot Tone).

**CAPITOL**.—Canción de amor (por Lily Pons y Henry Fonda; segunda semana).

**DORE**.—Aquí viene la Armada (por James Cagney).

**ENCOMIENDA**.—La buena ventura. FIGARO.—La novia del gangster (por Ginger Rogers) y El lobo (caballista). GENOVA.—El doble crimen de la Universidad (emocionantísima). GOYA.—Es el amor (magnífica opereta). LATINA.—Sombrero de copa (Ginger Rogers y Fred Astaire). MONUMENTAL.—El hombre sin rostro y Salvad a las mujeres (Laurel, Hardy). PADILLA.—La última avanzada (en español; por Gary Grant). PALACIO DE LA MUSICA.—Ruta de héroes (por Kate de Nagy y Pierre Richard Wilm; tercera semana). ROYALTY.—Adán sin Eva (Myrna Loy y Robert Montgomery). TETUAN.—Hombres sin nombre (por Fred Mac Murray; en español).

**TIVOLI**.—Una morena y una rubia (española). CINES DE SESION CONTINUA

De 11 mañana a 9 noche

**ACTUALIDADES**.—Elisita (el paraíso de los desnudistas). CALATRAVAS.—El último pagano (por Mala el magnífico). GARRETAS.—Suzy (en español; Jean Harlow, Franchot Tone, Gary Grant, Lewis Stone; segunda semana). GONG.—Quíereme siempre (opereta; por Grace Moore). MADRID-PARIS.—Amar en ayunas (por Carole Lombard y Preston Foster; tercera semana).

De 5 tarde a 9 noche

**BENAVENTE**.—Gracia y simpatía (por Shirley Temple). CHAMBERI.—Centinela, alerta! (española; por Angeliño). DOS DE MAYO.—Joaquín Murrieta (por Warner Baxter; en español). ELCANO.—La buena ventura (en español). FLOR.—El rey de los Campos Eliseos (por Buxter Keaton, Pampillas). HOLLYWOOD.—El payaso del circo (por Bocazas). METROPOLITANO.—Prisionero del odio (por Warner Baxter). OLIMPIA.—El ángel de las tinieblas (por Friedrich March). PLEYEL.—Un par de gitanos (Laurel, Hardy). PRENSA.—La voz de la selva (por Harry Piel).

De 5 tarde a 9 noche

**DURRUTI**.—Entre esposa y secretaria (por Jean Harlow, Myrna Loy y Clark Gable). Varietés, por Lolita Luna, Los Richard, Camilla Herrero, Caracol, Lorquino y Nita Guerri.

**PROYECCIONES**.—El despertar de una nación (por Walt Huston y Franchot Tone). Varietés, por Raquel Morell, Natí de Aragón, Coraillo de Granada, Encarnita Iglesias y Hermanas Piquer.

**RIALTO**.—Tierra española (un grito humano acusador). Varietés, por Charito España, Anita Jovelanos, Mazaco, Alfonso Alfaro, Trio Llopis, Carmelita Vázquez.

De 11 mañana a 9 noche

**PANORAMA**.—Hombre o ratón? (por Eddie Cantor). Varietés, por Carmen Becerra, Olivares y Los Yerars.

**CALLAO**.—De 4,30 a 9, programa doble, Praderas sangrientas (caballista) y El que todo lo fue (comedia dramática).

Imprenta de LA LIBERTAD Madera, 8

Disuelto batallón de Caminos núm. 1. La Comisión liquidadora advierte a todas las personas o entidades que tengan cargos pendientes de cobro con la referida unidad, que pueden pasar a hacerlos efectivos, a partir de esta fecha, en la calle de Casado del Alisal, número 5, en esta plaza, a las diez de la mañana a una de la tarde, hasta el próximo día 10 de Junio, entendiendo que los que no sean presentados al cobro hasta ese día renuncian a su importe. Madrid, 26 de Mayo de 1938.—La Comisión liquidadora.

**ESTILOGRÁFICAS**

EL ARCA DE NOE—PEZ 2

Para contraer matrimonio

LISTA, 56, TELEFONO 60122

Evitar molestias e inconvenientes encargándonos documentos y expediente.

**E. DE HOYOS**

DE TRES A OCHO

**EL TREBOL**

ALCALA, 155

La casa que más barato vende. Especialidad en confecciones de señora. PRECIO FIJO